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ВПЛИВ УРОКІВ ІНФОРМАТИКИ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ НА РОЗВИТОК  
ПСИХІЧНИХ ПРОЦЕСІВ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Стрілецька К., студентка 
Романюк А. А., викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Психологи відмічають інтенсивний розвиток інтелекту в молодшому шкільному віці. Розвиток мислення 

сприяє якісній перебудові сприйняття і пам’яті, перетворенню їх в керовані, мимовільні процеси. Дитина 7-8 років 
взагалі мислить конкретними категоріями. Потім відбувається перехід стадії формальних операцій, яка пов’язана з 
конкретним рівнем розвитку умінь, до узагальнення та абстрагування. Дитина, яка почала навчатися у школі, 
повинна володіти достатньо розвиненим конкретним мисленням. Щоб сформувати у неї наукові поняття, необхідно 
навчити її диференційовано підходити до особливостей предмету. 

Використання молодшими школярами у своїй діяльності комп’ютера здійснює суттєвий вплив на різні 
сторони їх психічного розвитку. Виникає цілий ряд нових видів діяльності, тісно пов’язаних з використанням 
комп’ютерів: комп’ютерне модулювання, творче експериментування, ігри уяви і т. д. Проявляються в повній мірі 
такі процеси, як мислення, уява, сприйняття, пам’ять. 

Існує декілька причин для використання комп’ютера на уроках інформатики у молодших класах. По-перше, 
це необхідність формування у школярів операційного стилю мислення, який являє собою сукупність таких навиків і 
умінь, як планування структури дій і пошук інформації, побудова інформаційних моделей та інструментування 
діяльності. По-друге, молодші школярі, своєчасно отримуючи навики користувача, зможуть потім застосовувати 
комп’ютер, як інструмент у своїй діяльності, у них не викликають труднощі предмети з використанням ПК. По-
третє, комп’ютер – це захоплююча іграшка, і, відповідно, курс інформатики для молодших школярів легко 
перетворюється у цікаву гру, він надихає і радує дітей, при цьому легко долаються труднощі методичного бар’єру. 

Комп’ютер як інтелектуальний засіб навчання принципово відрізняється від книги. Книга – безцінний засіб 
накопичення знань. Комп’ютер – засіб не тільки для накопичення знань, але і для оперування ними, обміну знаннями 
з іншими людьми. 

Оволодіння основами комп’ютерних знань позитивно впливає на формування особистості учня і надає 
йому більш високого статусу. Молодші учні активно обговорюють нові комп’ютерні програми й ігри, свої 
досягнення і невдачі під час виконання важких завдань. При цьому збагачується їх словниковий запас, вони легко і з 
задоволенням оволодівають новою термінологією. Це сприяє розвитку мови, значно підвищує рівень свідомої 
діяльності. Але головним є те, що значно підвищується самооцінка дитини. Серед друзів вона з гордістю розповідає 
про всі особливості роботи на комп’ютері, який являється ефективним способом самоствердження, підвищення 
особистого престижу. Все це в цілому сприяє виникненню емоційного комфорту, почуття повноцінного життя, що 
дуже важливо для нормального розвитку особистості. 

Інтелектуальні здібності школярів на початковій стадії освіти формуються за рахунок допитливості дітей. 
Одна з головних ліній розумового розвитку дитини складається з послідовного переходу від елементарних форм 
мислення до більш складних. Так розвиток наочно-дійових форм мислення створює основу для переходу до наочно-
образного мислення, яке являється необхідною стадією у розвитку логічного мислення. 

Комп’ютер – є потужним засобом навчання. При застосуванні комп’ютера у навчанні швидкість 
формування умінь і закріплення навиків в учнів на порядок вища, ніж у учнів, що не вивчали інформатику. 
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ДИДАКТИЧНІ ІГРИ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ЧАСОВИХ УЯВЛЕНЬ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Сукач Л. Ю., студентка  
Павлюк Т. О., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

З проблемою часу людина зустрічається постійно, зриваючи листок календаря, дивлячись на годинник. У 
часі живе і дитина, тому Базовим компонентом дошкільної освіти, програмами виховання і навчання в дошкільному 
навчальному закладі передбачено розвиток у дітей орієнтування в часі. Дітям вже в дошкільному віці життєво 
необхідно навчитися самим орієнтуватися в часі. Уміння регулювати і планувати діяльність в часі створює основу 
для розвитку таких якостей особистості, як організованість, зібраність, цілеспрямованість, точність, необхідних 
дитині в школі і в повсякденному житті [1, с. 4]. 

Час сприймається дитиною опосередковано, через конкретизацію часових одиниць у постійно 
повторюваних явищах життя і діяльності. Проте, уявлення про час викликають у дитини труднощі. Краще 
диференціюються уявлення дітей про проміжки часу, які формуються на основі життєвого досвіду. Сприйняття 
дитиною часу – надзвичайно складне завдання, яке вона завдяки цілеспрямованій роботі педагогів освоює до вступу 
у школу [4, с. 134]. 

http://csr-vabos.com.ua/Vikoristanya
http://csr-vabos.com.ua/prog_live_sound
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Проблемою розвитку уявлень про час у дітей дошкільного віку займалися Т. Ріхтерман, Т. Тарабаринов, 
Є. Соколова, Л. Маневцова, Р. Непомняща, О. Дрено, А. Яфальян. Використання дидактичних ігор в математичній 
освіті дітей дошкільного віку досліджували О. Грибанова, Л. Зайцева, Т. Павлюк, К. Щербакова та інші [2, с. 57]. 

Перші уявлення про час діти отримують в дошкільний період. Однак, як часова послідовність подій, так і 
поняття про тривалість подій засвоюється дітьми з великими труднощами. Оволодіння дітьми часом розвивається 
протягом всього дошкільного віку. Як показують спеціальні дослідження проведені Т. Ріхтерман, орієнтування в часі 
у дошкільників успішно формується на основі знання часових еталонів, на основі відчуття тривалості часових 
інтервалів, розвитку уміння оцінювати часові інтервали без годинника, на основі відчуття часу [3, с. 37]. 

Важливим засобом формування часових уявлень у дітей дошкільного віку є дидактичні ігри, які 
допомагають дітям засвоювати часові уявлення у ігровій формі.  

Метою нашого дослідження було теоретичне обгрунтування та експериментальна перевірка ефективності 
дидактичних ігор для розвитку відчуття часу у дітей старшого дошкільного віку. 

Метою констатувального етапу експерименту було вивчення стану сформованості уявлень про час у дітей 
старшого дошкільного віку. Для виявлення особливостей відчуття часових проміжків дітьми дошкільного віку ми 
вивчили сприймання ними тривалості часового інтервалу.  

Ми дослідили, що точність сприймання часу залежить від змісту і характеру діяльності, стану дитини на даний 
момент. Тривалість проміжків часу може переоцінюватись або недооцінюватись. Тривалість приємних подій, періоду 
виконання цікавої роботи недооцінюється, а виконання одноманітної дії, наприклад, чекання, переоцінюється. Мають 
місце вікові та індивідуальні особливості сприймання часового інтервалу. Одні діти можуть точно визначити певний 
проміжок, орієнтуючись на власне чуття часу, а іншим це дається важче. Чим старша дитина, чим розвиненіше в неї чуття 
часу, тим точніше вона сприймає тривалість часового інтервалу. 

Для якісної характеристики рівнів навченості старших дошкільників було визначено рівні сформованості у 
дітей старшого дошкільного віку уявлень про час, зокрема спонтанний, ситуативний та константний рівень. 

На формувальному етапі нами була проведена система роботи з формування уявлень про час у дітей 
старшої групи із застосуванням дидактичних ігор. З метою формування у дітей уявлень про частини доби було 
проведено такі дидактичні ігри: «Дитячий садок», «Який день тижня», «Назви добу», «Склади тиждень», «Живий 
тиждень», «Продовжуй», «Навпаки», «Визнач час за сонечком», «Тиждень». З метою розвитку уявлення про явища 
природи і пори року у дітей старшого дошкільного віку було проведено дидактичні ігри: «Пори року», «Пори року 
ми вже знаємо – їх прикмети називаємо», «Коли це буває?», «Небилиці від лисиці», «Поясни весняні приказки», 
«Сумна пора», «Правильно назви». 

Розвиток відчуття часу в дітей старшого дошкільного віку проводився у трьох напрямках: розвиток 
фізичного часу, метою якого було формування у дітей знання про властивості фізичного часу; розвиток психічного 
часу, метою якого було розвивати вміння вільно переміщатися в минулий час, вміння створювати образ майбутнього 
в деталях і розвитку; розвиток художнього часу з метою розвитку вміння виділяти та характеризувати час у 
художніх творах, виявляти циклічність в емоційних переживаннях героїв і співпереживати їм в процесі 
драматургічної побудови сюжету.  

Таким чином, проведені нами дидактичні ігри сприяли формуванню часових уявлень у дітей, усвідомленню 
ними поняття часу. Так, на контрольному етапі ми проаналізували динаміку сформованості в дошкільників уявлень 
про час, у порівнянні із констатувальний етапом. Правильно назвали зиму і літо 99,9% дітей групи, весну – 78,1%, 
осінь – 89,5%, тобто на 15,0% зменшилася кількість дітей, які не правильно віднесли картинки до відповідної пори 
року. В свою чергу, 85,2% дітей групи правильно назвали ранок, 46,5% правильно назвали день, 60,5% правильно 
визначили вечір і 94,1% – ніч.  

На спонтанному рівні сприймання фізичного часу із 52,0% знизилося до 16,0%, сприймання психічного 
часу із 48,0% знизилося до 20,0%, сприймання художнього часу із 56,0% знизилося до 20,0%; на ситуативному рівні 
сприймання фізичного часу із 28,0% зросло до 32,0%, сприймання психічного часу залишилось на рівні 40,0%, 
сприймання художнього часу також залишилось до 36,0%; на константному рівні сприймання фізичного часу із 
16,0% зросло до 48,0%, сприймання психічного часу із 8,0% зросло до 36,0%, сприймання художнього часу із 4,0% 
зросло до 44,0%. 

Отже, дидактичні ігри є одним із засобів формування часових уявлень у дітей дошкільного віку. Вони дають 
можливість в ігровій формі навчити дітей орієнтуватися у часі. Динаміка сформованості часових уявлень у дітей 
старшого дошкільного віку свідчить про ефективність застосування дидактичних ігор у роботі із 
дошкільниками. 
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